
 
 
 
 
Verbale n. 114 
 
 
 
Seduta antimeridiana del 1° luglio 2025 
 
 
 
 
Presidenza del Presidente Bordin 

 
indi 
 
del Vicepresidente Mazzolini 

 
indi 

 
del Presidente Bordin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verbalizza Enrico Guglielmo FOCARDI, segue Sandro BURLONE. 



1 
 

Presidenza del Presidente Bordin. 
 

La seduta inizia alle ore 10.25 
 
Il PRESIDENTE, dichiarata aperta la 114a seduta del Consiglio regionale, informa che sono a disposizione dei 
Consiglieri alcune copie del processo verbale della seduta n. 110 e che, se non saranno state sollevate 
obiezioni nel corso della seduta antimeridiana, il verbale stesso sarà considerato approvato. 
 
Comunica che ha chiesto congedo, per la seduta antimeridiana, il consigliere CABIBBO. 
(Il congedo è concesso) 

 
Comunica che sono pervenuti alla Presidenza i seguenti progetti di legge: 

<<Rendiconto generale della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia per l’esercizio finanziario 
2024>> (56) 

<<Assestamento del bilancio per gli anni 2025-2027 ai sensi dell’articolo 6 della legge regionale 10 
novembre 2015, n. 26>> (57) 
 
Comunica, quindi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti interrogazioni a risposta orale: 
CONFICONI “Le liste di attesa per le visite mediche sportive penalizzano le famiglie dei giovani 
atleti” (578) 

FASIOLO “Necessità di proteggere il patrimonio arboreo dalla speculazione dei privati” (579) 
MORETUZZO “Quale strategia per i mezzi pubblici in occasione degli eventi finanziati dalla Regione, 
in particolare quelli previsti per Go!2025, e chi ha selezionato il partner per la gestione dei 
parcheggi?” (580) 

RUSSO “Quali misure per contrastare le retribuzioni inadeguate negli appalti pubblici regionali?” 
(581) 
BULLIAN “Proposta di modifica dell’art. 49, primo comma, lettera c) dello Statuto della Regione Friuli 
Venezia Giulia per eliminare il riferimento alla tassa automobilistica dall’elenco dei tributi erariali, così 
da agevolare la possibilità di rimborso totale o parziale della tassa automobilistica a seguito di 
rottamazione” (582) 
 

le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

HONSELL “Ritardo nel soccorso di una persona colpita da grave malore a Udine il 22 marzo 2025” 
(113) 
PUTTO “Chiusura della RSA di Roveredo in Piano e trasferimento dei servizi di Neuropsichiatria 
infantile – criticità procedurali e disservizi generati dalla riorganizzazione” (114) 

 
e le seguenti mozioni: 
FASIOLO, CARLI, CELOTTI, CONFICONI, COSOLINI, MARTINES, MENTIL, MORETTI, PISANI, 

POZZO, RUSSO, BULLIAN, CAPOZZI, HONSELL, LIGUORI, PUTTO  
“Tutela della dignità in carcere: iniziative e percorsi regionali per l’umanizzazione nei luoghi di pena, il 
reinserimento delle persone detenute e la protezione dell’infanzia e delle madri con minori” (160) 

CELOTTI, CARLI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO MARTINES, MENTIL, MORETTI, PISANI, 

POZZO, RUSSO, HONSELL, PELLEGRINO, CAPOZZI, BULLIAN, LIGUORI, MASSOLINO, 

MORETUZZO, PUTTO 
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“Adeguamento delle strutture pubbliche regionali per la Procreazione Medicalmente Assistita (PMA) 
a seguito dell’ampliamento della platea delle aventi diritto” (161) 

FASIOLO, CARLI, CELOTTI, CONFICONI, MARTINES, MENTIL, PISANI, POZZO, RUSSO, 

HONSELL, PELLEGRINO, BULLIAN, LIGUORI, MASSOLINO, MORETUZZO, PUTTO 

“Attivazione di un “Punto di Ascolto Giovani” presso i Consultori dell’area isontina (ASUGI)” (162) 
 
Comunica, inoltre, che sono pervenute alla Presidenza la seguente deliberazione della Corte dei 

conti Sezione di controllo per la regione Friuli Venezia Giulia:  
- Deliberazione n. FVG/54/2025/FRG del 24/06/2025 avente ad oggetto: “Dichiarazione di 

affidabilità del rendiconto generale della regione autonoma Friuli Venezia Giulia per l’esercizio 2024 

e di legittimità e regolarità delle relative operazioni”. 

Comunica che, ai sensi dell’articolo 146 c. 4 del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla I 

Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo: 
FASIOLO “Come far fronte agli sforzi del personale amministrativo del Comune di Gorizia necessari 
a garantire i servizi e i progetti per GO!2025 Capitale europea della Cultura?” (IRO 331) 

Comunica che, ai sensi dell’articolo 149 del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla III 

Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo: 
CONFICONI “Le liste di attesa per le visite mediche sportive penalizzano le famiglie dei giovani 
atleti” (578) 

Comunica che, ai sensi dell’articolo 146 c. 4 del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla III 

Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo: 
LIGUORI “Gestione del servizio di radiologia in ASFO: valutazioni e criticità” (IRO 407) 

FASIOLO “Quali le motivazioni cliniche e organizzative a sostegno della concentrazione delle 
degenze cardiologiche (anche UTIC) del Presidio ospedaliero di Gorizia e Monfalcone nella sede di 
Monfalcone” (IRO 465)  
MARTINES “Quali prospettive per la sanità della Bassa Friulana?” (IRO 491)  
CELOTTI “L’esercizio del diritto di garanzia e le agende dedicate per i PDTA: che le Aziende sanitarie 
migliorino le procedure” (IRO 518) 

Comunica che, ai sensi dell’articolo 149 del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla IV 

Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo: 
FASIOLO “Necessità di proteggere il patrimonio arboreo dalla speculazione dei privati” (579) 

Comunica che, ai sensi dell’articolo 146 c. 4 del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla IV 

Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo: 
CONFICONI “Ferrovia Pedemontana, quali soluzioni e tempistiche dopo lo stallo?” (IRO 387) 

CONFICONI “Cronoprogramma e costo degli interventi per migliorare l’accessibilità della Val 
Tramontina” (IRO 388) 

LIGUORI “Promozione di una cultura di tutela degli alberi e sensibilizzazione dei Comuni per una 
cura competente del patrimonio arboreo” (IRO 420) 

MARTINES “La rete elettrica dispone della capacità di assorbire una produzione maggiore di energia 
elettrica?” (IRO 505) 
CELOTTI “Eventi per il Cinquantennale del terremoto del 1976” (IRO 513) 

Comunica che sono pervenute le seguenti risposte scritte ad atti di sindacato ispettivo: 
HONSELL “Quale vantaggio per i cittadini nell’essere inseriti nelle liste d’attesa rispetto 
all’attivazione immediata del percorso di garanzia” (IRI 371) 
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MORETTI “Quale è la situazione reale delle liste d’attesa dei bambini nelle varie scuole dell’infanzia a 
Monfalcone?” (IRI 375) 

BULLIAN “Qual è il cronoprogramma con la relativa individuazione delle risorse per l’intervento di 
“Rivisitazione funzionale, edile, impiantistica ed antisismica dell’Ospedale San Polo di Monfalcone” 
da 180 milioni di euro?” (IRI 377) 

CAPOZZI “Stabilizzazione lavoratori precari Sistema Sanitario Regionale” (IRI 380) 

LIGUORI “Quale è lo stato di attuazione dell’hospice pediatrico ad elevata complessità assistenziale 
in Regione FVG?” (IRI 385) 

MASSOLINO “Personale dei Centri di Salute Mentale e apertura sulle 24 ore del centro di via 
Gambini a Trieste” (IRI 386) 

CONFICONI “Dopo i ritardi accumulati, qual è il cronoprogramma per l’apertura del nuovo Ospedale 
di Pordenone” (IRI 388) 

Comunica, dunque, che in data 27/06/2025 è pervenuto il Documento di Economia e Finanza 
regionale (DEFR).  
 
In apertura di seduta, il PRESIDENTE comunica che i Consiglieri hanno ricevuto il “Dizionario 
toponomastico del Friuli Venezia-Giulia” di Giovanni Frau (Seconda edizione riveduta ed ampliata, 
Udine, Società Filologica Friulana, 2024, p. 839, Collana “Biblioteca di studi linguistici e filologici” 30) 
e sottolinea che questa pubblicazione costituisce un tassello importante nel percorso di 
valorizzazione della nostra terra in tutte le sue componenti: storiche, ambientali, linguistiche e 
culturali. 
 

Il PRESIDENTE, prima di intraprendere l’esame degli argomenti posti all’ordine del giorno della 

seduta odierna, colpito nei giorni scorsi da un grave lutto familiare, ringrazia l’intero Consiglio 

regionale per la vicinanza dimostrata. 

 
Il PRESIDENTE commemora quindi la figura di Paolo Braida, ripercorrendone l’impegno pubblico di 
primo piano nella politica regionale tra gli anni Settanta e l’inizio degli anni Novanta; ricorda peraltro 
che Braida fu, tra l’altro, Consigliere regionale della Democrazia Cristiana per tre legislature 
consecutive, dal 1978 fino al 1993, contribuendo alla ricostruzione post-terremoto del Friuli con 
l’adozione di importanti provvedimenti e dal 1989 al 1992 fu anche chiamato a un impegno 
importante in Giunta regionale, da assessore all’Edilizia e ai servizi tecnici, sotto la presidenza di 
Adriano Biasutti e poi di Vinicio Turello. 
 
Il PRESIDENTE rinnova, quindi, ai figli e ai familiari, presenti in tribuna, le più sincere condoglianze 
dell’intero Consiglio regionale. 
(L’Assemblea in piedi si raccoglie per un minuto) 

 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 1 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 
Votazioni per l’elezione dei componenti e del Presidente del Collegio sindacale di FVGStrade Spa 

 
Il PRESIDENTE ricorda che in base all’articolo 157, comma 2, del Regolamento interno, possono 
essere votati soltanto i nominativi per i quali è stata presentata la candidatura e sui quali si è 



4 
 

espressa la Giunta per le nomine; l'elezione si svolgerà a scrutinio segreto, per scheda, come stabilito 
dall'articolo 157, comma 1, del Regolamento; rammenta inoltre che il voto per i tre componenti 
effettivi è limitato a due preferenze, mentre quello per i due componenti supplenti è limitato a una 
preferenza e che saranno proclamati eletti o proclamate elette coloro che avranno ottenuto il 
maggior numero di voti; informa, altresì, che, trattandosi di votazione a scrutinio segreto, sono 
ammesse soltanto dichiarazioni per indicare i motivi dell’astensione, ciò ai sensi dell'articolo 81, 
comma 2, del Regolamento interno. 
Comunica, quindi, di non partecipare alla votazione. 

 
Indice quindi la votazione.  
Il Consigliere Segretario POLESELLO procede all'appello in ordine alfabetico.  
 
(Segue la votazione) 
 
Espletate le formalità di rito, il PRESIDENTE comunica il risultato della votazione: 
 
Votanti 44 

Astenuti 0 

Schede nulle 1 

Schede bianche 1 

 
Hanno ottenuto voti: 
 
CUCCHINI Arianna 13 

VENA Lorenzo 26 

ZUCCARELLO DI BARTOLO Giuseppe 26 

STRIZZOLO Piergiorgio 15 

VERARDO Andrea 26 

 
Il PRESIDENTE, quindi, proclama eletti componenti effettivi nel Collegio sindacale di Friuli Venezia 
Giulia Strade S.p.a. i sig.ri CUCCHINI Arianna, VENA Lorenzo e ZUCCARELLO DI BARTOLO Giuseppe 
e componenti supplenti i sig.ri STRIZZOLO Piergiorgio e VERARDO Andrea. 
 
Si passa ora alla votazione per l’elezione del Presidente del Collegio sindacale di Friuli Venezia Giulia 
Strade S.p.a. 
 
Il PRESIDENTE ricorda che il Presidente è scelto all’interno della rosa dei nominativi eletti alla carica 
di componente effettivo e che sarà proclamato Presidente colui o colei che avrà ottenuto il maggior 
numero di voti; rammenta, inoltre, che in caso di parità si procederà al ballottaggio, e in caso di 
ulteriore parità verrà eletto o eletta il più anziano o la più anziana tra i candidati e che l'elezione si 
svolgerà a scrutinio segreto, per scheda, come stabilito dall'articolo 157, comma 1, del Regolamento 
interno; informa altresì che, trattandosi di votazione a scrutinio segreto, sono ammesse soltanto 
dichiarazioni per indicare i motivi dell’astensione, ciò ai sensi dell'articolo 81, comma 2, del 
Regolamento interno. 
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Comunica, quindi, di non partecipare alla votazione. 

 
Indice quindi la votazione.  
Prego il Consigliere Segretario POLESELLO di procedere all'appello in ordine alfabetico.  
(Il Segretario fa l'appello) 
 
(Segue la votazione) 
 
Espletate le formalità di rito, il PRESIDENTE comunica il risultato della votazione: 
 
Votanti 41 

Astenuti 0 

Schede nulle 2 

Schede bianche 12 

 
Hanno ottenuto voti: 
 
VENA Lorenzo 26 
CUCCHINI Arianna 1 

 
Il PRESIDENTE, quindi, proclama eletto Presidente del Collegio sindacale di Friuli Venezia Giulia 
Strade S.p.a. il sig. VENA Lorenzo. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 2 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 
Votazione ex art. 145 bis del reg.int. della questione di governo sulla mozione “Aggiornamento del 
programma di governo” (158) 

(d’iniziativa dei Consiglieri: Calligaris, Di Bert, Giacomelli, Cabibbo)  
 
Il PRESIDENTE ricorda che un Consigliere per gruppo politico può intervenire per dichiarazione di 
voto finale per non più di cinque minuti, come stabilito dalla Conferenza dei Presidenti dei gruppi 
consiliari in data 6 giugno scorso; precisa, inoltre, che sono consentite le eventuali repliche del primo 
proponente e del Presidente della Regione (per non più di 10 minuti ciascuno). 
 
Per dichiarazione di voto intervengono, nell’ordine, la consigliera CAPOZZI (la quale annuncia, 
motivandone le ragioni, il voto contrario del gruppo Misto) e i consiglieri NOVELLI (il quale, tra l’altro, 
afferma il pieno sostegno e il conseguente voto di fiducia del gruppo Forza Italia-PPE), MORETUZZO 
(il quale si dichiara contrario alla mozione per i contenuti generici e per i rischi di una riforma non 
condivisa della legge elettorale regionale; rivendica il lavoro responsabile della minoranza consiliare), 
DI BERT (il quale, dopo essersi soffermato sui risultati ottenuti dalla Giunta, conferma l’assoluta 
fiducia del gruppo Fedriga Presidente all’Esecutivo), GIACOMELLI (il quale, tra l’altro, si sofferma sul 
confronto interno alla maggioranza fondato sulla comunanza di valori) e MORETTI (il quale, tra l’altro, 
evidenzia che la mozione non affronta i temi importanti del terzo mandato e della rimessione delle 
deleghe degli assessori, e annuncia quindi il voto contrario del Partito Democratico). 
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Il consigliere CALLIGARIS, d’accordo il PRESIDENTE, svolge un intervento unico formulando la 
dichiarazione di voto (un convinto voto di fiducia del gruppo Lega Salvini FVG a favore della 
continuità istituzionale dell’Esecutivo, capace di trovare soluzioni innovative anche in tempi difficili, 
come dimostrato in questi sette anni di governo), ed esprimendosi, in sede di replica, nella qualità di 
primo firmatario della mozione n. 158. 
 
Sempre in sede di replica, interviene il Presidente della Regione FEDRIGA, il quale svolge puntuali 
considerazioni di politica generale dell’Esecutivo regionale, anche in risposta alle dichiarazioni della 
minoranza, e chiede all’Assemblea la fiducia per proseguire nel lavoro fatto finora. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE ricorda che la questione di governo viene votata in modo palese e per 
appello nominale secondo le modalità di cui all’art. 80 del Regolamento interno; precisa quindi il 
significato del voto: con il SI verrà espresso il voto favorevole alla mozione, mentre con il NO verrà 
espresso il voto contrario alla mozione; ricorda altresì che ai sensi dell’art. 145 bis, comma 3, del 
Regolamento interno, le dimissioni del Presidente della Regione conseguono al voto contrario 
espresso dalla maggioranza dei componenti del Consiglio: 25 voti, rispetto all’indicazione di voto del 
Presidente della Regione stesso. 
 
Si procede ai sensi dell’art. 80, all’estrazione a sorte del Consigliere dal quale iniziare l’appello 
nominale. 
 
Il consigliere segretario Polesello è invitato a salire sul banco della Presidenza per tenere nota dei 
voti espressi. 
 
(Il Consigliere segretario fa l'appello) 
 
BALLOCH SÌ 
BERNARDIS SÌ 
BOLZONELLO SÌ 
 
Il PRESIDENTE, motivandone le ragioni, comunica di non partecipare alla votazione. 

 
BUDAI SÌ 
BULLIAN NO 
BUNA SÌ 
CALLIGARIS SÌ 
CAPOZZI NO 
CARLI NO 
CELOTTI NO 
CONFICONI NO 
COSOLINI NO 
COSTANZA SÌ 
DI BERT SÌ 
FASIOLO NO 
FEDRIGA SÌ 
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FERRARI SÌ 
GHERSINICH SÌ 
GIACOMELLI SÌ 
GRILLI SÌ 
HONSELL NO 
LIGUORI NO 
LIRUTTI SÌ 
LOBIANCO SÌ 
MARTINES ASSENTE 
MASSOLINO NO 
MAURMAIR SÌ 
MAZZOLINI SÌ 
MENTIL NO 
MIANI  SÌ 
MORANDINI SÌ 
MORETTI NO 
MORETUZZO NO 
NOVELLI SÌ 
PELLEGRINO NO 
PISANI ASTENUTO 
POLESELLO SÌ 
POZZO NO 
PUTTO NO 
RUSSO NO 
SCOCCIMARRO SÌ 
SPAGNOLO SÌ 
TRELEANI SÌ 
ZANNIER SÌ 
AMIRANTE SÌ 
ANZIL SÌ 
 
La questione di governo e la mozione n. 158 recante “Aggiornamento del programma di governo” 
sono approvate (favorevoli 27; contrari: 17; astenuto: 1). 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 3 dell’ordine del giorno, che prevede:  
 

Discussione sul disegno di legge 

“Modifiche alla legge regionale 11 novembre 2009, n. 19 (Codice regionale dell’edilizia)” (54) 

(Relatori di maggioranza: MIANI, TRELEANI, DI BERT, LOBIANCO) 
(Relatori di minoranza: MENTIL, PUTTO, PELLEGRINO) 
 
Il PRESIDENTE comunica i tempi a disposizione dei Relatori, dei singoli Gruppi e delle forze politiche, 
per il provvedimento in esame. 
 



8 
 

I Relatori di maggioranza MIANI, TRELEANI (il quale dà per letta la propria relazione), DI BERT e 
LOBIANCO illustrano le proprie rispettive relazioni scritte. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE comunica all’Aula che il Relatore di minoranza MENTIL ha in 
precedenza ritirato l’emendamento 3.2. 
 
I Relatori di minoranza MENTIL, PUTTO e PELLEGRINO illustrano le proprie rispettive relazioni scritte. 
 
A seguito di alcuni richiami del PRESIDENTE nei confronti della Relatrice di minoranza Pellegrino per 
invitarla a concludere il proprio intervento avendo la stessa sforato eccessivamente i tempi concessi, 
sull’ordine dei lavori, intervengono, nell’ordine, il Relatore di maggioranza TRELEANI (il quale, tra 
l’altro, chiede maggior rigore nei rispetto dei tempi assegnati), il PRESIDENTE, la Relatrice di 
minoranza PELLEGRINO (la quale, tra l’altro, chiede alla Presidenza di poter conoscere in largo 
anticipo i tempi assegnati ai Relatori per poter così calibrare il testo delle relazioni in funzione della 
successiva illustrazione) ed, infine, nuovamente il PRESIDENTE (il quale risponde a tali richieste, 
specificando nel contempo che la Presidenza ritiene di aver sempre gestito il rispetto dei tempi 
assegnati con equità ed elasticità). 
 
In sede di discussione generale, intervengono, nell’ordine, i consiglieri BULLIAN, CAPOZZI, HONSELL 
e MORETTI. 
 
Il PRESIDENTE, constatato che non ci sono ulteriori iscritti, dichiara conclusa la discussione generale.  
 
Comunica, quindi, vista l’ora, che il Consiglio è convocato in seduta pomeridiana, alle ore 15.00, ed 
inoltre invita i Consiglieri e gli Assessori a partecipare all’inaugurazione della mostra "NO-WAY NO-
UEI", una rassegna che espone le opere di giovani, di età compresa tra i 16 ed i 30 anni, affetti dalla 
sindrome autistica, che si terrà alle ore 14.00 al secondo piano del Palazzo, e dichiara, quindi, chiusa 
la seduta.   
 
Poiché non ci sono state osservazioni sul processo verbale della seduta n. 110, del 25 giugno 2025, lo 
stesso si intende approvato. 
 
 

La seduta termina alle ore 13.28. 
 
 

IL PRESIDENTE 
 
 
IL SEGRETARIO GENERALE                   IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 


